
2024 届江苏省南京市致远中学中考数学四模试卷
注意事项:

1．答题前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区域内。

2．答题时请按要求用笔。

3．请按照题号顺序在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试卷上答题无效。

4．作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。

5．保持卡面清洁，不要折暴、不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1．如图，函数 y1=x3与 y2=
1
x
在同一坐标系中的图象如图所示，则当 y1＜y2时（　　）

A．﹣1＜x＜l B．0＜x＜1 或 x＜﹣1

C．﹣1＜x＜I 且 x≠0 D．﹣1＜x＜0 或 x＞1

2． 3 的相反数是(　　)

A．
3

3
B．﹣ 3 C．﹣ 3

3
D． 3

3．图 1 和图 2 中所有的正方形都全等，将图 1 的正方形放在图 2 中的①②③④某一位置，所组成的图形不能围成正

方体的位置是（　　）

A．① B．② C．③ D．④

4．如图，在四边形 ABCD 中，对角线 AC⊥BD，垂足为 O，点 E、F、G、H 分别为边 AD、AB、BC、CD 的中

点．若 AC=10，BD=6，则四边形 EFGH 的面积为（　　）

A．20 B．15 C．30 D．60



5．每到四月，许多地方杨絮、柳絮如雪花般漫天飞舞，人们不堪其忧，据测定，杨絮纤维的直径约为 0.0000105m，

该数值用科学记数法表示为（ ）

A．1.05×105 B．0.105×10﹣4 C．1.05×10﹣5 D．105×10﹣7

6．三角形两边的长是 3 和 4，第三边的长是方程 x2－12x＋35＝0 的根，则该三角形的周长为（    ）

A．14 B．12 C．12 或 14 D．以上都不对

7．函数 y= 4x  中自变量 x 的取值范围是

A．x≥0 B．x≥4 C．x≤4 D．x>4

8．若一组数据 2，3，4，5，x 的平均数与中位数相等，则实数 x 的值不可能是(    )

A．6 B．3.5 C．2.5 D．1

9．如图是一次数学活动课制作的一个转盘，盘面被等分成四个扇形区域，并分别标有数字 6、7、8、1．若转动转盘

一次，转盘停止后（当指针恰好指在分界线上时，不记，重转），指针所指区域的数字是奇数的概率为（　　）

A． B． C． D．

10．下列分式是最简分式的是（   ）

A． 2

2
3

a
a b

B． 2 3
a

a a
C． 2 2

a b
a b




D．
2

2 2
a ab
a b




二、填空题（本大题共 6 个小题，每小题 3 分，共 18 分）

11．如图，在一次数学活动课上，小明用 18 个棱长为 1 的正方体积木搭成一个几何体，然后他请小亮用其他棱长为 1

的正方体积木在旁边再搭一个几何体，使小亮所搭几何体恰好和小明所搭几何体拼成一个无空隙的大长方体（不改变

小明所搭几何体的形状）．请从下面的 A、B 两题中任选一题作答，我选择__________．

A、按照小明的要求搭几何体，小亮至少需要__________个正方体积木．

B、按照小明的要求，小亮所搭几何体的表面积最小为__________．

12．若代数式
3

3x 
有意义，则 x 的取值范围是__．



13．如图，边长为 6cm 的正三角形内接于⊙O，则阴影部分的面积为（结果保留 π）_____．

14．已知关于 x 的方程 x2﹣2x﹣m=0 没有实数根，那么 m 的取值范围是_____．

15．尺规作图：过直线外一点作已知直线的平行线．

已知：如图，直线 l 与直线 l 外一点 P．

求作：过点 P 与直线 l 平行的直线．

作法如下：

（1）在直线 l 上任取两点 A、B，连接 AP、BP；

（2）以点 B 为圆心，AP 长为半径作弧，以点 P 为圆心，AB 长为半径作弧，如图所示，两弧相交于点 M；

（3）过点 P、M 作直线；

（4）直线 PM 即为所求．

请回答：PM 平行于 l 的依据是_____．

16．若一个多边形的每一个外角都等于 40°，则这个多边形的边数是        ．

三、解答题（共 8 题，共 72 分）

17．（8 分）已知：如图，AB 为⊙O 的直径，C 是 BA 延长线上一点，CP 切⊙O 于 P，弦 PD⊥AB 于 E，过点 B 作 BQ⊥CP

于 Q，交⊙O 于 H，

（1）如图 1，求证：PQ＝PE；

（2）如图 2，G 是圆上一点，∠GAB＝30°，连接 AG 交 PD 于 F，连接 BF，若 tan∠BFE＝3 3 ，求∠C 的度数；

（3）如图 3，在（2）的条件下，PD＝6 3 ，连接 QC 交 BC 于点 M，求 QM 的长．



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/256214110214010133

https://d.book118.com/256214110214010133

